

Raport îngrijorător al serviciilor de intelligence pentru americani:

## Rușii și chinezii concurează poziția SUA în spațiu

China și Rusia dezvoltă capacități care ar putea concura pozițiile SUA în spațiu, consideră Agenția americană de informații militare (Defense Intelligence Agency, DIA) într-un raport dat publicității luni, în care își exprimă preocuparea în special cu privire la un tip de lasere care ar putea afecta sateliții americani, potrivit dpa, relatează Agerpres. 'China și Rusia, în special, au dezvoltat o varietate de mijloace pentru a exploata presupusa dependență americană față de sistemele spațiale și a concura poziția SUA în spațiu', se menționează în raportul citat.



Ambele țări au dezvoltat capacități de colectare spațială de informații, de supraveghere și de recunoaștere, conform raportului DIA, de pe lângă Ministerul Apărării american. Același raport avertizează că Iranul și Coreea de Nord au demonstrat de asemenea capacități de bruiaj în spațiu. Potrivit raportului, spațiul devine tot mai aglomerat, odată cu dezvoltarea zborurilor comerciale, în timp ce domeniul este din ce în ce mai vital pentru operațiuni militare, iar controlul asupra spațiului din ce în ce mai disputat.

'China urmărește probabil să utilizeze armele cu laser pentru a perturba, avaria sau distruge sateliți și senzorii lor și s-ar putea să aibă deja o capacitate limitată de a folosi sisteme laser împotriva senzorilor de pe sateliți', se spune în raportul menționat, care subliniază că Rusia procedează într-un mod similar.

Raportul DIA mai menționează că deșeurile spațiale constituie în continuare o sursă de preocupare, conform dpa.

## Cercetătorii de la Universitatea Stanford

### Phenianul a produs în ultimul an suficient combustibil cât să facă 7 bombe atomice

Coreea de Nord continuă să producă combustibil nuclear de uz militar și să poarte totodată negocieri cu Statele Unite pe tema "denuclearizării" peninsulei coreene, scrie un institut universitar american într-un raport publicat marți, relatează Reuters, informează News.ro. Potrivit Center for International Security and Cooperation din cadrul Universității Stanford, Phenianul ar fi putut să producă, în ultimul an, suficient combustibil cât să-și adauge până la șapte bombe atomice în arsenal. În schimb, blocarea a testelor nucleare și balistice din 2017 înseamnă că programul de dezvoltare nucleară al Coreei de Nord reprezintă o amenințare mai mică decât la sfârșitul lui 2017, se relevă în raport. Siegfried Hecker, un fost director al Laboratorului atomic de la Los Alamos, în statul american New Mexico, și unul dintre autorii raportului a declarat că această continuare a producției de combustibil nuclear de către Coreea de Nord în 2018 este atestată de analiza unor imagini din

satelit. Potrivit lui Hecker, retratarea combustibilului uzat provenind din activități ale unui reactor cu o capacitate de cinci megawați, de la Centrala nucleară de la Yongbyon, a permis ca din 2016 în 2018 să se producă 5-8 kilograme de plutoniu de uz militar. Acestui combustibil i se adaugă o eventuală producere a aproximativ 150 de kilograme de uraniu puternic îmbogățit. Acest combustibil ar fi permis Coreei de Nord să-și crească arsenalul nuclear cu cinci până la șapte bombe atomice, se avansează în raportul Stanford. Echipa lui Siegfried Hecker estima la aproximativ 30 numărul bombelor atomice nord-coreene în 2017.

#### APROXIMATIV 50 DE BOMBE ATOMICE ÎN COREEA DE NORD

Potrivit unei estimări a Agenției de Informații Militare (Defense Intelligence Agency, DIA), Coreea de Nord numără aproximativ 50 de bombe atomice. De asemenea,

analizii evocă, în general, 20 până la 60 de bombe. În raportul Universității Stanford se subliniază, însă, că suspendarea testelor rachetelor, hotărâtă de Phenian pentru a deschide calea summiturilor intercoreene și summitului lui Kim Jong Un și Donald Trump în iunie, la Singapore, a întârziat orice activitate în domeniul miniaturizării bombelor. Experții de la Universitatea Stanford consideră, astfel, că "Nordul nu poate trage un dispozitiv nuclear, cu un anumit grad de încredere, către continentul american". În schimb, arsenalul său nuclear constituie o amenințare reală la adresa Japoniei și Coreei de Sud.

Kim Jong Un s-a angajat, în summitul din Singapore, să acționeze în favoarea "denuclearizării" peninsulei coreene. Reprezentantul special al Statelor Unite pentru Coreea de Nord Stephen Biegun a efectuat o vizită de trei zile la Phenian săptămâna trecută, pentru a pregăti al doilea summit Kim-Trump, care urmează să aibă loc la Hanoi pe 27 și 28 februarie.

## Stoltenberg: Brexitul ar putea consolida importanța NATO

Secretarul general al NATO, Jens Stoltenberg, a estimat marți că ieșirea Regatului Unit din UE ar putea "consolida importanța" NATO ca platformă de cooperare politică între membrii Alianței, dintre care mulți fac parte și din UE, transmite agenția EFE. "Brexitul va schimba relația Regatului Unit cu UE, nu însă și pe cea cu NATO. Prin urmare, va consolida importanța NATO", a spus Stoltenberg la o conferință de presă înaintea unei reuniuni a miniștrilor apărării din statele membre NATO, care se va desfășura miercuri și joi. El a subliniat că Regatul Unit "conduce prin forța exemplului" în Alianță, întrucât alocă de mulți ani apărării un buget de cel puțin 2% din PIB și aduce o

contribuție importantă în misiunile aliate, inclusiv pe flancul estic al NATO, unde conduce în Estonia unul dintre cele patru batalioane desfășurate de Alianță în această zonă. Cât despre încercările Uniunii Europene de a-și consolida propria apărare colectivă, Stoltenberg a apreciat că și aceste încercări pot întări Alianța, dar a avertizat că ele nu trebuie să intre în concurență cu ceea ce face NATO. După Brexit, este "în mod special evident că eforturile UE nu vor putea înlocui NATO, întrucât 80% din contribuții nu vin din UE", a punctat el, făcând astfel referire la diferența dintre cheltuielile militare ale SUA și Regatului Unit, de o parte, și cele ale statelor UE membre în NATO, de cealaltă parte.

Totuși, Stoltenberg a adăugat că majoritatea statelor membre NATO au prevăzut ca din anul 2024 să aloce apărării cel puțin 2% din PIB și chiar și acelea care încă nu și-au asumat acest angajament au arătat prin planurile lor naționale de apărare transmise Alianței că au început să crească aceste cheltuieli. Printre subiectele ce vor fi discutate miercuri și joi de miniștrii apărării din statele Alianței se numără și cel al cheltuielilor militare și o mai bună repartizare a sarcinilor în cadrul NATO. "Vom examina progresele în cele trei dimensiuni de angajament: bani, capacități și contribuții", a precizat Stoltenberg.

Un alt subiect important pe agenda discuțiilor este situația Tratatului privind Forțele Nucleare Intermediare (INF), din care Washingtonul a anunțat că se va retrage, ceea ce a determinat Rusia să decidă la rândul ei suspendarea participării la acest tratat încheiat pe vremea Războiului Rece.

**Telegraf**

Director: Mona Lisa POPA  
 Redactor-șef: Alina CRISTEA

Șefi departamente:

Adrian LUNGU (Sport)  
 George ȘORODOC (Tehnoredactare)

Adresa redacției:

900552, Constanța,  
 Bd. Mamaia, nr. 296, etaj II  
 Telefon: 0241.488.340, 0241.488.386,  
 0372.799.919, 0372.799.920, 0723.582.828  
 Fax: 0241.831.708  
 E-mail: office@telegrafonline.ro  
 Web: www.telegrafonline.ro

Redacția nu își asumă responsabilitatea pentru veridicitatea știrilor transmise de agențiile de presă. Preluarea sau reproducerea (chiar și parțială) a oricărui material apărut în Telegraf, fără acordul scris al redacției, este interzisă. Materialele predate redacției nu se restituie.

Agenția de Publicitate

Telegraf Advertising:  
 Constanța, Bd. Mamaia,  
 nr. 296, parter  
 Telefon: 0241.488.210;  
 Tel/fax: 0241.672.049, 672.599  
 E-mail: advertising@telegrafonline.ro  
 Web: anunturi.telegrafonline.ro



Anunțurile de mică și mare publicitate se primesc zilnic, la sediul Agenției și la birourile de mică publicitate din Constanța.

Tipărit la **Tipografia Deasign Print**  
 Ilfov, telefon: 0786.958.267